



## 集聚创新创业炙热力量

# 金水区以大众创业万众创新形成发展新动力

本报记者 党贺喜 通讯员 王璐洁 崔雅男 文/图

尹路正尝试摆脱无人机发动机进口的依赖，这位1986年出生的年轻人带领自己的团队自主研发了具有国际领先水平的水冷无人机发动机。“目前全球无人机公司拥有核心技术的企业不超过50家，我们的目标是向国际化企业转型，把产品供应链延伸至世界各地。”他说。

他在金水高新区智慧公园成立的大诚通用航空科技有限公司，是国内唯一一家有能力独立研发生产工程级无人机发动机的无人机企业，拥有软件著作权和几十项无人机实用新型专利，产品主要供应农业、国土、武警、消防、电力等部门以及军用领域，现在营业额已经有2000多万元了。

在金水区，有很多像尹路一样的人正在书写精彩的商业故事。10月11日，尹路和他的小伙伴们迎来了一个属于他们的节日：第三届“创青春”中国青年创新创业大赛河南分赛区暨第二届“创赢未来”全国大学生创新创业大赛。来自全国的创新创业者聚在一起，讨论如何将一个想法、科研成果转化为新的产业。这些创业者都有一个共同的身份——金水人。他们所在的地方——金水区，在全省“双创”大潮中成为支撑和引领者；2015年首届“创赢未来”全国大

生创新创业大赛、2015年郑州（首届）国际创新创业大会暨全球众筹峰会、2016年第三届“创青春”中国青年创新创业大赛河南分赛区暨第二届“创赢未来”全国大学生创新创业大赛……金水区改革办赛机制，完善创新服务模式，不仅为创业园区、金融创投、创业导师等资源进行对接整合，更为青年大学生提供创业辅导、创业孵化、创客逐梦、项目推介等服务，汇聚各方力量搭建起创业者展示成长平台、投融资对接平台、孵化培育平台，为青年创新创业提供项目、资

金、技术、场所支持，一大批创新型小微企业应运而生。

据了解，与往届不同，今年大赛由共青团河南省委、河南省人力资源和社会保障厅等9家省直单位共同主办，吸引了来自全国各地1050个创业团队报名参赛，参赛项目经过三个月的层层选拔，以及初赛、复赛和决赛三轮紧张激烈的角逐，最终，20个初创组、40个成长组的项目获奖。其中，智能工业陶瓷特阀和三维心脏组织再生技术临床转化应用，分别斩获成长组和初创组的一等奖，摘取50万元和10万元的大奖。而本次活动的另一大亮点就是，金水区拿出近3200万元的真金白银对辖区上市挂牌企业进行表彰奖励。

“在鼓励扶持企业上市挂牌等金融服务方面，金水区走在了河南乃至全国的前列。”获得成长组优胜奖的尹路由衷地感慨。

“我们会持续办赛，努力打造一流的创新创业生态环境，持续营造双创的浓厚氛围，把更多俗称创新创业‘新四军’的青年大学生、科技人员、海归人才、企业连续创业者，加快转变成创业者，转变成企业家，转变成城区发展的新型商业力量，以此提高城区竞争力，金水区有信心站上中部六省城区发展之巅。”金水区委书记陈宏伟的话掷地有声。



金科孵化器为企业提供贴心服务

## 一种模式引来一群“maker”

“我们看到了传统行业的痛点，所以找到了创业的机会。”修车人网CEO王向都说。

修车人网作为汽车后市场汽配流通领域B2B和维修保养领域B2C的垂直细分电子商务平台，集汽车配件的信息汇总、知识问答、在线采购、物流配送和售后服务于一体，3年前王向都带着自己的团队开始了在金水区大学生创业园的打拼岁月，真正融入金水区“大众创业、万众创新”的火热浪潮。

“创业是一条很苦的路，但金水区拥有舒适的生活环境，丰富的人才资源，相对较低的生活成本、创业成本，另外从区到市再到省里，有各种配套资金可以申请，我们公司刚落户就领走了几项创业启动补贴的‘红包’，发展也因此获益。”坐在金水区大学生创业园牧专园区办公室里，王向都言语中透露着从容与淡定。“修车人网全力打造一个全国汽车后市场B2B2C的全生态产业链服务平台。在未来的3-5年内，修车人网将能够向全国1.4亿私家车主和1.2亿企业用户提供服务，在线交易额达4000亿元以上。”

据了解，金水区每年出资2000万元鼓励扶持大学生创业，已建立了平达园区和牧业经济学院两个大学生创业园及2个分园，新认定西亚斯亚美迪孵化器4家创业服务机构为金水区大学生创业园，创业园总面积达2.8万平方米、项目近300个。

金水区对于创业者来说，已

成为一张有磁性和吸引力的招牌，让无数心怀创业梦想的青年才俊圆梦金水。

在大学期间就心怀创业梦想的任鹏是去年入驻河南科技园金水湾企业孵化器的创业者，与众多大学生创业者相比，任鹏是幸运的，金水湾企业孵化器给予了他办公场所、资金、业务培训等一系列优惠政策扶持。

“除了场地和指导以外，我们周边都是创业者，我们相互交流，能够碰撞出思维的火花，以前我们作为创业者是孤军奋战，现在有一群人，还有政府给我们做扶持，很有信心。”谈起入驻金水湾企业孵化器的益处，郑州那人软件科技有限公司创始人任鹏感受颇多。

为了帮助项目快速成长，孵化器为其配备了一对一的创业辅导，指导项目团队进行战略规划和团队管理。项目的快速成长也吸引了众多投资机构的关注，在孵化器的对接下，任鹏公司主打的大学生创业项目“找事儿”兼职平台获得了50万元的天使投资。除此之外，孵化器利用自身资讯平台——大学生创业网对其进行全面推广，“找事儿”兼职平台的注册用户达10000多人，服务在校大学生近6000多名。在金水湾孵化器，像“找事儿”兼职平台这样的大学生创业项目还有很多，他们在孵化器这片沃土上茁壮成长，最终会长成参天大树。目前，金水区已建成国家、省、市级孵化器8个，孵化面积超过40万平方米，其中河南众诚

企业孵化器获国家级认定，河南芯互联电子商务产业园获省级认定，金水湾企业孵化器获5家孵化器获市级认定。

科技创新资源加速集聚构成人才高地。金水区以公共技术服务平台为抓手，加强园区科技建设，金水高新区——与10家高等院校联合开展IT人才培养，服务企业100多家；构建中部军民融合协同创新技术转化平台、上海交通大学中原研究院“产学研”合作平台等7个“双创服务”平台，吸引了清华启迪科技园、中科院过程所郑州分所、西亚斯亚美迪国际软件园等多个项目落地。河南科技园区——建立电子产品研发及展示交易综合服务平台，平台年交易额突破1000万元，已累计为2万商家和3万多消费者提供服务。国家知识产权创意产业试点园区——以工业设计为核心，建成彩色3D打印、FDM快速成型等前沿技术服务平台、信息化服务中心、知识产权信息检索及服务中心。园区已入驻企业30余家，与500余家企业签订订单，拉动产值近10亿元。全区各级工程技术研究中心累计达到136家，“找事儿”兼职平台的注册用户达10000多人，服务在校大学生近6000多名。在金水湾孵化器，像“找事儿”兼职平台这样的大学生创业项目还有很多，他们在孵化器这片沃土上茁壮成长，最终会长成参天大树。目前，金水区已建成国家、省、市级孵化器8个，孵化面积超过40万平方米，其中河南众诚

业，是因为他们相信金水这个品牌。

## 一次探索开辟一条通道

“真的是雪中送炭啊。”郑州姿侣服饰有限公司的老板丁振感慨万分。

原来，2014年的时候由于服装行业经营业绩下滑，整个信贷市场紧缩，作为一家以刺绣产品为主营业务的服装企业，丁振也面临着同样的融资困境。“我有自主研发设计团队，企业发展规划明晰，而且产品销售渠道通畅，但没有钱，资金链一断就破产了。”丁振在走投无路的时候了解到金水区的金融港，申请了贷款。令丁振想不到的是，通过金融港中小企业服务中心的实地调研，实际跟踪销售情况等后续调研，很快就给丁振放了款。

“真是感谢金融港，我们加大了利润较高的刺绣产品生产，利润在短期内有了较大增长，生产场地由都市村搬到了马寨工业园区，目前年销售额已达到5000

万元了。”丁振口中的金融港就是郑州市金融办和金水区人民政府共同组织搭建的金融公共服务平台——郑州金融港。

金融港通过收集中小企业信息，整合银行、信托等金融机构，破解资金供给双方信息不对称问题。平台于2014年9月19日启动，经过几个月的精心筹备，于2015年4月正式运营，目前金融港已为6300多家企业提供了各类融资性服务，为807家中小微企业融资19.8亿元人民币；举办培训讲座、项目路演等活动50余次；与中国银行、工商银行、建设银行、交通银行、中原银行、郑州银行、广发银行、国盛证券等21家金融机构达成战略合作；与宜信、人人投等类金融机构19家签订合作协议，同河南省医疗器械商会、开封商会、豫西商会、贵州商会、河南省粮油协会等32

家商（协）会单位签署战略合作协议，吸引2258家会员企业；与赴澳大利亚澳控控股集团签订合作协议，开启上市澳大利亚证券交易所和澳大利亚国家证券交易所的绿色通道。

除了雪中送炭，金融港更擅长锦上添花。郑州福宝童趣实业股份有限公司是一家创立于2004年的儿童手工创造力启蒙机构，王乐强是创始人。最近，王乐强为了公司新三板上市可是遇到了不少难题——如何挑选券商、如何设计股本、挂牌后融资等。

“我联系了与金融港有合作关系的券商团队，对福宝进行了无偿的专业评估，并给予挂牌建议。随后上市服务中心又联合金融港的会计师团队对我们公司的挂牌成本进行了估算，并依据金水区的上市挂牌奖励政策为福宝申请了奖励资金。今年8月23日在新三板成功挂牌，对我们福宝而言，这几乎是一场零成本的挂牌。”王乐强对金融港为企业提供量身定做、一站式的服务感到十分满意。

据了解，金水区连续两年出台了企业上市挂牌奖励政策，尤其是今年，更是将企业上市挂牌奖励政策提到全省最高标准。在主板上市的辖区企业可获得高达600万元的奖励资金，新三板挂牌企业的奖励资金也提高至180万元~300万元，同时增加了对四板挂牌交易的企业的奖励。该政策的出台不仅大大激励了辖区企业到资本市场融资的热情，也提振了辖区企业做大做强信心。今年，金水区新增新三板挂牌企业14家，是2015年的近4倍，新增中股交挂牌企业4家，并有两家新三板挂牌企业成功进入新三板的创新层。



引领中原新兴产业的河南外包产业园

## 一个氛围铸造一个品牌



龙湖畔的阳光家园

业，是因为他们相信金水这个品牌。

第一棵大树——强有力的扶持政策。从重视物力投资转向重视人才投资，从人口红利转向人才红利，从招商引资转向招才引智，换一种引擎领跑发展。“优于中西部，看齐江浙沪。”金水区先后出台了《创新创业人才扶持办法》《金水区加强自主创新，打造科技金水若干意见》《金水区关于促进大学生自主创业的实施意见》《关于重点支持园区和科技创新平台建设的意见》《进一步鼓励和扶持企业上市和挂牌交易暂行办法》等若干文件，在双创项目培育、载体建设、人才引进、金融服务等方面，构建起政策保障体系。

第二棵大树——宜居宜业的城区环境。率先在全省引入第三方考评机制；率先在全省推行“四室一庭”和“四权分离”城市管理行政执法新模式；率先创新提出清扫保洁“五步作业法”——使得金水区始终保持了畅通、整洁、有序的城区环境；率先在全省乃至中部地区聘请国家“千人计划”专家甘中学、龚山陵、毛洪钧等组成专家组，为全区大气污染防治特别是扬尘治理提供科学支撑；率先在全市提出了在扬尘治理中实行“垃圾统一清运、工地统一规范、运输车辆统一监管”的三统一模式——使百姓生活在天蓝、地绿、水清如画的优美环境。

第三棵大树——优质高效的政务环境。2015年以来，金水区全面启动推行“五单一网”（政府权责清单、行政审批事项清单、企业投资项目清单、行政事业性收费清单、政府性基金清单和构建全区统一的政务服务网）改革，将行政审批服务事项由192项削减至100项，审批环节由666个压缩至420个，办理时限由总办结时限法定的3470天压缩至1485天，极大地提高了审批效率，提升了服务企业能力，良好的政务环境让金水区经济发展释放更加强大的活力。

“金水区的城市功能日益完善，城区包容性、开放度、创新能力实现质的飞跃，对人才、资金、项目等优质资源的吸引和集聚能力大幅提高。再加上五年间通过大棚户区改造，已腾出3.6万亩建设用地，随着1500万平方米安置房的开工建设，1.6万亩开发土地的挂牌供应，2500万平方米商住面积的陆续上市，这些必将为金水区率先发展注入强劲动力。”金水区长魏东表示。